

“员工不允许要彩礼”，胖东来引质疑

最新回应:只是倡导,未形成制度;律师:不应过度干涉私人生活

11月20日,胖东来创始人于东来在个人社交平台连发4条文字动态称,未来的胖东来人不允许靠父母买房买车,胖东来人结婚不允许要彩礼或付彩礼。其诸多言论,引发关注。

11月21日,“于东来发文”“胖东来宣布员工结婚不允许要或付彩礼”“胖东来将不允许员工靠父母买房买车”等话题登上微博热搜。

来源:红星新闻



事件:胖东来创始人言论惹争议

于东来表示,“未来的胖东来人是不会靠父母买房买车的,完全有能力靠自己享受美好人生!”

“从明年起,为了推动美好生活、引导社会文明生活,胖东来人结婚不允许要彩礼或付彩礼!婚礼不能铺张浪费,酒席不能超过五

桌!如果做不到的,公司将从制度建设上取消一切福利。”

于东来还称,胖东来公司奖励的更多是活出美好生活方式和状态的员工群体。为了让更多员工享受轻松美好的生活,胖东来公司在逐步制定很多理性科学的生活

方式方法。未来公司培养的胖东来人都将拥有个性自信、独立健全的人格,活出青春热情、轻松阳光的生命状态。

对于这些规定,网友们褒贬不一,不少网友表示支持,但也有不少人觉得“管得太宽”。

胖东来:只是倡导,未形成制度

21日,记者从胖东来集团行政管理部门获悉,目前尚未形成规章制度,只是提前倡导。工作人员称,公司倡导不要彩礼是希望不铺张浪费,减轻年轻人压力,“我们倡导这块是不要彩礼、不铺张浪费,也是想让年轻人轻松的生活,不要因为这种彩礼产生压力。”

当天,胖东来超市所在的许昌和新乡人社局接受记者采访。许昌市人社局工作人员介绍:“这个属于企业内部规定,只要不违法就行了。破除高额彩礼等旧风俗,也是国家在提倡的嘛!”新乡人社局工作人员则表示:“这个事是他们企业内部行为,根据《劳动法》和

《劳动合同法》相关条款,并没有违法。至于网友说的可能干预员工私生活,这个事情不能一概而论,不能说对或不对,我感觉这个结论还不好下。网上之所以引起热议,是因为胖东来在员工管理上的标杆作用很强,在网上知名度也非常高,所以关注的人也很多。”

律师:不能过度干涉员工私生活

河南泽楷律师事务所赵强律师表示,公司虽可制定规章制度约束员工工作行为,但不能过度干涉员工工作时间外的私人生活。根据《劳动合同法》第四条的规定,用人单位在制定、修改或者决定有关劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、保险福利、职工培训、劳动纪律以及劳动定额管理等直接涉及劳动者切身利益的规章制度或者重大事项时,应当经职工代表大会或者全体职工讨论,提出方案和意见,与工会或者职工代表平等协商确定。胖东来的这项规定涉及到员工结婚的彩礼、酒席规模

以及购房购车资金来源等私人生活领域,干涉程度较深,与工作内容本身并无直接关联,此项规定需要经过工会和职工的民主决策。

江苏同大律师事务所律师李亮表示,胖东来的发文规定,对减轻恋爱、结婚、生子的成本以及社会风气有一定正面引导意义。但如果真的做不到,公司从制度层面上取消一切福利,存在一定争议。“员工福利分为法定福利和企业自主福利,法定福利比如社保、住房公积金等,是法律规定公司必须提供给员工的,公司没有权利取消,即使取消也是无效规定。”此外,企业自主福利

部分如节日福利等,公司有权利进行规定。

此前有媒体报道,“胖东来禁止公司上下随礼”的消息也引发热议。

“胖东来不许(内部)任何人添箱随礼,公司没有这样的文化。”胖东来超市标准体系负责人周秋平表示,胖东来的文化是以人为本,是彼此尊重、信任、认可、鼓励和帮助。员工如有红白喜事,公司会给员工对应的福利。员工邀同事们聚餐、聚会等,同事们吃完、聚完就可以走了。一旦公司发现有员工随礼,就会触发胖东来的文化制度“红线”,公司会有相应的处罚。



胖东来创始人于东来的言论引发关注
网络截图

让百雀羚陷入风波

禁用原料“圆叶牵牛提取物”是什么?

事件 国家禁用后百雀羚已调整配方

2024年9月起,陆续有网友举报百雀羚在产品“水嫩净透精华洁面乳”中添加了国家标准禁用原料“圆叶牵牛提取物”。11月14日,上海市药品监督管理局表示,举报内容基本属实,决定立案调查。

11月20日,百雀羚发布《情况说明》,提到主要涉及禁用原料是2021年生产的“水嫩净透精华洁面乳”产品中添加了“圆叶牵牛提取物”。据悉,国家药品监督管理局于2021年5月26日发布《关于更新化妆品禁用原料目录的公告》(2021年第74号),将“圆叶牵牛提

取物”列入禁用目录。在此之前的化妆品安全技术规范中,并没有对圆叶牵牛提取物的禁用规定。

2021年4月25日,百雀羚已经对该产品配方进行调整。同年5月26日之后,百雀羚没再生产过任何添加有该原料的产品,因此不存在违法添加禁用原料的行为。

11月20日,上海市药监局经过立案调查,确认百雀羚委托其第三分公司生产的“百雀羚水嫩净透精华洁面乳(配方升级)”(限用日期:20241105,批号:3R06YV11)并未违反《化妆品监督管理条例》及禁限用原料管理规定。

调查 圆叶牵牛提取物用于皮肤有风险

“圆叶牵牛提取物”到底是什么?对此,现代快报记者采访了中国药科大学中药学院化妆品与皮肤健康专业负责人尚靖教授。

圆叶牵牛是一种年生缠绕草本植物,具有一定的中药价值,其种子“牵牛子”可以“泻水通便、消痰涤饮、杀虫攻积、泻下利尿、消肿”,主要用来治疗便秘等疾病,《本草纲目》记载为“除风毒下一切壅滞”。

牵牛子的毒性主要来自其中的部分糖苷类物质和生物碱,用于人的皮肤存在一定风险。2021年之

前,圆叶牵牛提取物允许被用于化妆品。直到2021年5月,国家药品监督管理局发布《关于更新化妆品禁用原料目录的公告》(2021年第74号),将其列入《化妆品禁用植物原料目录》。

为何被禁用?尚靖提到,圆叶牵牛提取物早期应用于传统草药,初期的化妆品成分测试中未发现严重安全问题,因而被认为是“相对安全”的。随着研究的深入和对化妆品安全性要求的提高,许多植物成分被发现存在潜在毒性,从而被禁止使用。

Leonurus Sibiricus Extract 细叶益母草提取物	肌肤调理
Ipomoea Purpurea Extract 圆叶牵牛提取物	肌肤调理
Morus Alba Fruit Extract 桑果提取物	抗氧化
Lilium Candidum Flower Water 白花百合花水	肌肤调理

旧款百雀羚水嫩净透精华洁面乳部分成分(根据2016年款百雀羚洁面乳包装编写)
图源:cos-DNA化妆品成分查询网

提醒 关注这些常见非法添加物质

日常生活中,大家要提高警惕,以下这些物质近年来被化妆品禁用。

1. 氯倍他索丙酸酯。这属于糖皮质激素类物质,经常在面膜里检出。临床上,皮肤科医生会使用氯倍他索丙酸酯乳膏或霜剂,用来治疗银屑病、顽固性湿疹、扁平苔藓等疾病。由于短期效果明显,有不法美容院、化妆品厂家将此类激素掺进嫩肤、美白的化妆品中。

消费者长期使用含有糖皮质激素的化妆品,可能导致面部皮肤黑斑、萎缩变薄等问题,还可能出现激素依赖性皮炎等后果,《化妆品安全技术规范》(2015年版)规定其为化妆品禁用物质。

2. α-羟基酸(AHA)。这就是常说的果酸,包括乙醇酸、乳酸、

酒石酸、苹果酸和柠檬酸等。含有α-羟基酸的乳液有助于改善皮肤干燥的状况,不过α-羟基酸的副作用包括轻度的皮肤刺激和对阳光敏感性增强,减弱皮肤对紫外线的抵抗力。

α-羟基酸属于《化妆品安全技术规范》(2015年版)中的化妆品限用组分,最大允许浓度为总量6%(以酸计),pH≥3.5(淋洗类发用产品除外)。

3. 万寿菊。研究显示,万寿菊存在着带有光毒性的化学物质,涂抹含万寿菊成分化妆品的人经紫外线照射,可能会诱发光照性皮炎等疾病。常见的家养植物含羞草,所含主要成分含羞草碱会抑制利用酪氨酸的酶系统,从而导致脱发,甚至引发恶心、呕吐等症状。

